
Louis A damich Jugoszláviáról 
Amerikában már hat éve megjelenik Louis Adamich szerkesztésé-

ben, a »T and T« című  folyóirat. 
Ez, a folyóirat a polgári, szabadság, Amerika, a Szovjetszövetség és• 

más államok kč zötti viszony kérdésével, az amerikai imperializmus és 
monopóliumok problémáival foglalkozik. A folyóirat különös figyelmet. 
szentel Jugoszlávia kérdéseinek. Nem sok példányban jelenik meg, de -
olvasói értékelik.. 

J'ugosziáviából való visszatérése után Adamioh leközölte a folyó-
iratban azt az anyogot, amelyet jugoszláviai tartózkodása alatt gy űjtött 
össze. Ennek alapján könyvet is írt. Az anyagot Jugoszláviából barátai-
nak írt levelek, jegyzetek, nálunk ritkán közölt érdekes fényképek képe-
zik. A Jugoszláviáról szóló anyagmellett Adamich folyóiratának legutóbbi 
számában leközölte Carey Mc William ismert újságíró jelentős cikkét 
»A művészet szabadságáról Amerikában«. Ezenkívül foglalkozik még 
Amerika KP vezetőinek perével is. 

A »T and T«ben egyik legérdekesebb jelenség az az •é:énk vita, 
amely Adamichnak, a Jugoszláviáról írt cikkeivel kapcsolatban kifejl ő-
dött. Adamich számos levelet kapott, amelyeket »Jobbról, balról és balra 
a központból«- címen közöl le. 

Adamich, az első  amerikai újságíró, aki a Tájékoztató Iroda Hatá-
rozata. 

  
 megjelenése után huzamosabb ideig Jugoszláviában tartózkodott. 

Ezért keltik fel cikkei különösen az olvasók érdekl ődését, de a Tájékoz-
tató Iroda határozatával •kapcsolatos problematika is élénken érdekli a 
haladópártiakat. Jugoszlávia összetűzése a Tájékoztató Iroelával ösztön -
zőleg hatott rájuk.. Határozottabban kezdtek -  gondolkodni Amerika külön-
leges útjáról: »Az Amerikában él ő, és általában az egész világon lév ő  
minden haladópártinak meg kell értenie, hogy azok a kérdések, amelye-
ket a • Tito-Kreml vitával kapcsolatban vetnek fel,. túllépik Jugoszlávia 
jelenlegi helyzete és biztonsága kérdéseinek keretét« -- írja a • »T and T« 
egyik munkatársa. 

Amerika olyan ország, amely sok mindenben különbözik a többi 
országtól. Problémái különlegesek és különleges megoldásra is várnak.. 
Amerika Kommunista. Pártja vakon követi Moszkva vonalát és ennek az 
az eredménye, hogy ma csak 20.000 olvasója van a Párt lapjának és ma -
gának a ]?ártnak nincs semmilyen befolyása. A haladópártiak, akik sok 
mindenben követték a Pártot, érzik, hogy egyéni választ kell talá . niok 
az amerikai kérdésekre. 

Az eddig leközölt anyagból látható, hogy Adamich ritka megér-
téssel figyeli valóságunkat. Megértette, hogy nálunk az egyes kérdéseket 
másképpen vetik fel, mint Nyugaton. Vegyük például a szabadság kérdé-
sét. Adámieh nem álmodozik, a »mindenki, még a fasiszták számára is:. 



376 	 FigyelJ 

értendő  szabadságról«, mint ahogy ezt Amerikában számos liberális teszi. 
.Adamich felfogta, hogy Jugoszláviában forradalom történt és hogy a for-
radalmi folyamat tovább fejlődik. •»Ahogy én láthattam, teljes vitaszabad-
ságot biztosítottak mindenki számára, aki loyá:is az új forradalmi fej: ő- 
dés iránt.« De nem lehet szabadság azok számára, akik azt akarják, hogy 
visszatérjen a mult. Jugoszláviában a szocializmus építése imperatív, épp 
úgy, ahogy a nácizmus feletti győzelem is imperatív vart. Mindenkit, 
aki ma a szociališta forradalom ellen tevékenykedik, a jugoszlávok ellen-
ségüknek tekintik. Ok nem vitatkoznak arról, hogy előre, vagy hátra 
akarnak-e menni, de a legszé•esebbkörű  vita lehetséges a haladással kap -
csolatos minden kérdést illetőleg. 

Adamich helyesen rámutat szabadságunk határára, amelyet forra- 
dalmunk jelölt ki. Ugyanakkor rámutat .  a nyílt kérdésék széles területére 
is, ahol a legféktelenebb képzelet sem érezheti magát megkötöttnek. Más-
helyütt Adamich arról a hatalmas dinamíkáról beszél, amely az új Jugo-
szláviát mozgatja, Ez a dinamika •nemcsak a munkalendületben nyilvánul 
meg, hanem a civilizáció és a kultúra mindinkább növekvő  igényeiben 
is. Adamich, miután 1932-33 folyamán első  ízben meglátogatta Jugó -
szláviát, megállapította, hogy parasztságunk nagy százaléka »szükség-
telen felesleg«, amely éhezik és boldognak érzi magát, ha minden har-
madik évben új cipőt és minden ötödik évben új ruhát szerezhet . . . Az 
új Jugoszlávia megszületése után, — mondja Adamich — ezeknek a 
valamikor jogtalanoknak százezrei a városokba, és kis ijpari helyekre, az 
új gyárakba és bányákba tódultak. Mindezek az emberek ma el őjogokkal 
rendelkeznek. Jogúk van arra, hogy új házakban lakhassanak, amir ő l 
pedig azelőtt nem is álmodhattak. Ma sókkal több cukrot termelnek mint 
a háború előtt, de nincs belőle elegendő , mert ma milliók használják, 
akik számára a harmincas években elérhetetlen álom volt á. cukor. Mind 

-több és több kt,zszükségleti cikkre van szükség és ezt a szükséget csak 
Jugoszlávia iparosításával tudják fedezni. • Ezek a • mindinkább növekv ő  
igények képezik Jugoszlávia új dinamikáját, amelyet senki sem képes 
megállítani. Ezért Tito sem hallgathatott Sztalin Tájékoztató Irodájára, 
amely azt követelte, hogy Jugoszlávia hagyjon fel az .iparosítással és 
.maradjon meg agrár ország. 

— Ha Tito' és a többi jugoszláv vezető  enggedett volna a Tájékoz 
tató Iroda 'követeléseinek, akkor a jugoszláv forradalmat visszafelé kény-
szerítették volna és én ma tanúja lehetnék hazámban az! ellenforradalom-
nak, nem pedig,. a kollektiv_ gazdaság és kultúra fejlesztéséré irányuló 
energikus és tervszerű  erőfeszítéseknek — írja Adamich. 

Azoknak a megfigyeléseknek az alapján, amelyeket Adamich le-
közölt a »T and T« '•folyóiratban, :várható, hagy az á könyv, amelyet. most 

. ír, mélyebben' megmagyarázza' Nyugatnak Jugoszláviát, mint bármelyik 
_könyv, amelyet eddig: rólunk _írtak. 


